
 

ATA DE REUNIÃO - 21ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CBH-DOCE 1 

DATA: 25/06/2015 2 
LOCAL: Auditório da ARDOCE 3 
MEMBROS PRESENTES: Sr. Paulo Renato Paim – AGERHES; Sr. Rafael Braga de Oliveira – IDAF; Sr. 4 

Wyllian Giovanni Mouda de Melo – IGAM; Sr. Carlos Eduardo Silva – Secretaria Estadual de 5 

Saúde; Sr. José Ricardo Paiva- Prefeitura Municipal de Baixo Guandu/ES; Sra. Simone Lorena 6 

Frade Magalhães - Prefeitura Municipal de Itabira/MG; Sr. Gisleno Martins Castro - Prefeitura 7 

Municipal de Belo Oriente/MG; Sra. Luciane Teixeira Martins - Prefeitura Municipal de 8 

Governador Valadares/MG; Sra. Arlete dos Santos Cunha Muniz - Prefeitura Municipal de 9 

Resplendor/MG; Sr. André Luiz Sefione – CESAN; Sr. Olindo Antonio Demoner – SANEAR 10 

Colatina; Sra. Valdete Soares – SAAE Baixo Guandu/ES; Srr. Jacir Primo representando o Sr. 11 

Dartison da Piedade Fonseca – SAAE Itabira/MG; Sr. Franklin Otávio Mendonça –COPASA; Sr. 12 

Luiz Fernando de Freitas Ribeiro – COPASA de Ipatinga; Sr. João Lages Neto – FIBRIA; Sr. Edson 13 

Valgas de Paiva – CENIBRA; Sr. Leonardo Mitre Alvim de Castro – ANGLO AMERICAN; Sr. Luiz 14 

Cláudio de Castro Figueiredo – VALE; Sr. Odorico Pereira de Araújo – FIEMG; Sr. Henrique Lobo 15 

Gonçalves – IBRAM; Sr. Rander Abrão Tostes – CEMIG; Sra. Micheline Cristina Fialho Rodrigues- 16 

UHE Baguari; Sra Jaqueliny Zocca Canuto - ENERGEST; Sra. Gilse Olinda Moreira – CISABES/ES; 17 

Sra. Karollyne Morgiane – ARDOCE; Sr. Marco Antônio de Carvalho – IFES Colatina/ES; Sr. 18 

Eduardo Ferreira de Carvalho – ABES/MG; Sr. Jorge do Nascimento Ferradeira - ASPEA; Sr. 19 

Celeste Martins Stoco – CAPRGL/ES; Sr. Gilson Gomes de Oliveira Júnior - ITER; Sr. Iusifith Chafith 20 

Felipe – IAD; Sr. Senisi de Almeida Rocha – Lions Clube; Sr. José Angelo Paganini – Relictus; Sr. 21 

José Francisco de Abreu – IPRD; Sr. Felipe Benício Pedro – Sindicato Metabase de Itabira; Sr. 22 

Lucas Hajime de Oliveira Miyahera – AMA Lapinha; Sr. Renaldo Lino da Silve – Etnia Krenak. 23 

CONVIDADOS: Sandra Barbosa dos Santos Martins; Caroline Bacelar Cândido – IBIO AGB 24 

Doce; Carlos Henrique Fonseca – UFJF; José Gonçalves – SAAE Itabira; Gilson Gomes de 25 

Oliveira Júnior - ITER; Ricardo Pretti – CBH Sta Maria; Antônio Ruy Júnior – CBH Pontões e 26 

Lagoas; Ricardo Valory – IBIO AGB Doce, Ney Murtha – ANA; Dolores Colle – CBH Barra Seca; 27 

Débora de Viterbo dos Anjos Oliveira – IGAM. 28 

 29 
PAUTA 30 

Inicialmente foi realizada a abertura da reunião pelo Sr. LUIZ CLÁUDIO DE CASTRO 31 

FIGUEIREDO, Secretário Executivo do Comitê, após a verificação de existência de quórum. O 32 

Secretário Executivo justificou a ausência do Sr. LEONARDO DEPTULSKI, Presidente do Comitê. 33 

Passou a palavra ao Sr. PAULO PAIM, Diretor Presidente da AGERH/ES, que falou sobre a 34 

importância da participação do órgão no Comitê da Bacia do Rio Doce, sendo assim foi 35 

substituída a vaga do IEMA pela AGERH. O Secretário Executivo fez uma breve explicação do 36 

andamento da reunião e dos pontos de pauta. Após, foi realizada a votação da aprovação 37 

das atas das 22 e 23ª Reuniões Extraordinárias, sendo que ambas foram aprovadas pelos 38 

membros. Passado para o próximo item da pauta, sobre o informe sobre o andamento da 39 

discussão do Contrato de Gestão ANA e IGAM 2016/2020, foi dada a palavra ao Sr. RICARDO 40 

VALORY, Diretor Geral do IBIO. O Diretor Geral explicou que o Contrato de Gestão 2016-2020 41 

será concluído até o final do ano de 2015, a nova proposta é de delegação de 05 anos. Disse 42 



 

que durante esta reunião será apresentada uma proposta de Deliberação Normativa do 43 

CBH-Doce, para encaminhamento com urgência ao CNRH, aprovando a delegação do IBIO 44 

como entidade delegatária. O Contrato de Gestão está sendo discutido em reuniões com os 45 

órgãos gestores. Com relação ao Contrato com o IGAM, o IBIO é entidade equiparada, 46 

sendo que a equiparação é eterna, podendo ser revogada a pedido do Comitê. Não há 47 

como apresentar os contratos, pois ainda estão em discussão interna nos órgãos gestores. O 48 

Diretor Geral informou sobre calendário elaborado para discussão dos contratos de gestão e 49 

também do Plano de Aplicação Plurianual – PAP. Outro ponto ressaltado foi a contratação 50 

de funcionários para o IBIO AGB Doce, cerca de 8 funcionários, após o recebimento de dote 51 

pela ANA. O objetivo é trazer maior resultado para atendimento aos comitês e programas. 52 

Passou-se para a discussão sobre a situação da estiagem na bacia do rio Doce e as medidas 53 

cabíveis junto aos órgãos gestores ANA, IGAM e AGERH. O Sr. NEY MURTHA, especialista em 54 

recursos hídricos da Agência Nacional de Águas – ANA, falou do Grupo de Trabalho de 55 

Cianobactérias criado no âmbito da ANA a pedido do Comitê, segundo ele no ano não 56 

aconteceu a floração apesar de todas as condições do meio ambiente fossem favoráveis a 57 

isto, desta forma, o lançamento de esgoto sanitário, que se tornou pior devido a estiagem, 58 

concluindo-se que não é a principal causa da problemática. Sobre a seca foi apresentadas 59 

as vazões históricas em alguns dos pontos da bacia. O representante da ANA falou sobre o 60 

funcionamento de algumas usinas. A Sra. DÉBORA DE VITERBO, representante do IGAM, fez a 61 

apresentação da DN n°49/2015 que estabelece diretrizes e critérios gerais para a definição de 62 

situação crítica de escassez hídrica e estado de restrição de uso de recursos hídricos 63 

superficiais nas porções hidrográficas no Estado de Minas Gerais. A deliberação define estado 64 

de atenção, estado de alerta e restrição de uso. A Sra. Débora informou ainda sobre os 65 

boletins de monitoramento de quantidade de águas elaborado pelo IGAM que está 66 

disponível semanalmente. O Sr. PAULO PAIM, Diretor Presidente da AGERH/ES, falou sobre a 67 

situação da estiagem no estado do Espírito Santo. O Diretor ainda falou da resolução 68 

estadual que tratado estado de atenção. Foi passada a palavra a Sra. Luciane Teixeira 69 

Martins, Presidente da CTGEC, para falar sobre o trabalho do referido grupo. De acordo com 70 

a Presidente o grupo está aguardando um relatório da ANA. Falou que as informações sobre 71 

a estiagem e cianobactérias estão sendo disponibilizadas nos sites dos órgãos gestores e dos 72 

Comitês. O grupo de cianobactérias teve seu prazo finalizado, e, portanto, a CTGEC esta 73 

aguardando o relatório do GT. Ela sugeriu que fossem divulgadas as ações do comitê através 74 

de um boletim, que foi encaminhamento da reunião. O próximo ponto foi a apresentação da 75 

proposta de deliberação de aprovação da renovação para 2016-2020 da delegação ao IBIO 76 

AGB Doce para o exercício da função de Agência da bacia do rio Doce. A proposta passou 77 

pelas câmaras técnicas. Após, foi feita votação, sendo que foi aprovada por maioria. A 78 



 

Deliberação será encaminhada ao Conselho Nacional de Recursos Hídricos- CNRH. Após foi 79 

feita a apresentação do Plano de Trabalho da Câmara Técnica de Capacitação, 80 

Informação e Mobilização Social – CTCI, no que se refere às ações do Plano de 81 

Comunicação.  A Câmara voltou a se reunir após um ano parada, houve eleição do 82 

presidente. Ela acompanha o trabalho da Prefácio Comunicação e os produtos criados por 83 

ela. A Sra. Juliana Vilela, gestora do contrato da Prefácio Comunicação, falou sobre os 84 

contrato, que iniciou em 2013, e informou que a empresa possui 03 funcionários que ficam na 85 

sede do IBIO AGB Doce a disposição dos Comitês. Falou sobre o P.71 – Programa de 86 

Comunicação Social. Falou sobre os produtos a serem produzidos, como a agenda, a revista, 87 

e outros produtos. Foi sugestão do Sr. Rander Tostes, representante da CEMIG, que fosse feito, 88 

ao invés de agenda, um caderno, que é um impresso mais aproveitável. Foi ponto de pauta o 89 

IV Encontro de Integração. A Sra. Gilse falou sobre a programação do evento que será 90 

realizado do dia 10 ao dia 13 de agosto em Afonso Cláudio/ES. A Sra. Juliana falou sobre a 91 

questão das diárias e descontos relativos a almoços, necessidade de comprovações, etc. A 92 

Sra. Gilse falou também sobre o comitê Barra Seca e as propostas que estão sendo analisadas 93 

no Conselho Estadual de Recursos Hídricos do Espírito Santo. O Sr. Tiago Belote fez uma 94 

apresentação da priorização de áreas para fins de aplicação dos recursos da cobrança e 95 

captação de recursos externos – IBIO. 96 

Assina esta ata: 97 

 98 

LUIZ CLÁUDIO DE CASTRO FIGUEIREDO 99 

Secretário Executivo CBH-Doce 100 


